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I, Könyveim



Előszó.

Solfeggio (solfége) eredeti értelmében oly énekgyakorlatot jelent, melyet az 
intonáció biztosságának elérésére Írtak s melyet a Guido-féle szolmizációs szó- 
tagokra énekelnek (,,sol“ és „fa“ a két legtöbbet használt gyakorló szó tag). Újab­
ban, belga és francia hatás alatt, „solfége-4 mindinkább azt a tantárgyat jelenti, 
mgly a zenenövendéket (bármily hangszert tanuljon is az, tehát nem csak az ének­
tanulókat) lapról éneklésre és dallamok hallás után való lekótázására rendszere­
sen megtanítja („Príma Vista4,4 „Dictée44 stb.). Ez a gyakorlókönyv is utóbbi érte­
lemben használja a „solfége4- nevet, miáltal céljában különbözik minden oly tan­
könyvtől, mely énekesek képzésére való („Voealises“ stb.), és minden oly tankönyv 
tői, mely énekkarban való helyes működésre nevel („Chorübungen44 stb.^•Ugy 
az énektanulók, mint a kórusnövendékek képzésének módszere első sorban a ió 
hangvételre és a szép előadásra ügyel; nem tartozik sajátos területére a kóták 
helj©s leolvasásának megtanítása s csak azért volt mostanáig kénytelen lapról-t 
olvasásra oktató gyakorlatokat is felölelni, mert az, aminek meg kellett volna 
előznie, vagyis előkészítője > a „solfége4-, hiányzott, nem lévén még bevezetve a 
zeneiskolákba, a rendes (elemi- és közép-) iskolák énektanítása pedig mind­
máig hiányos és ki nem elégítő.

Természetes, hogy az énekeseket és énekkarokat nevelő munkák gyakorlatai 
legnagyobbrészt túllépik a hangszertanuló fiatalság átlagos hangterjedelmét (a- 
f2) és az is természetes, hogy egyszólamú példáik nem egyebek, mint több­
szólamúnak elképzelt gyakorlatok legfelső szólamai, melyek tehát kíséretre 
szorulnak. Mert hiszen e munkák azt akarják elérni, hogy a növendék minél 
jobban beleélje magát végső föladatába: a többszólamú zene vokális mester 
műveinek tökéletes előadásába. De egészen más és sokkal elemibb föladata 
van a solfége tanulóinak; ezek „Mattolni-4 tanulnak egyszólamú dallamokat, 
tehát oly melódiák adandók elébük, melyek I1 a normál-hangterjedelmen belül 
mozognak, 2) valódi egyszólamú termékek és így nem szorulnak kíséretre. A 
kiséret ugyanis segíti a növendéket a helyes leéneklésben, mig ellenben a 
solfége célja, hogy a növendék segítség nélkül, önállóan intonáljon. Valódi 
egyszólamú termék (az ókori, az exotikus népek dallamaitól és a gregorián­
tól eltekintve): a népdal. Éppen ezért hibásnak tartjuk mindazon solfége-tan­
könyvet, melyben a hangterjedelem túllépi az átlagos képesség határát és 
melyben a példák nem mások, mint többszólamúan érzett gyakorlatok felső 
szólamai (a legismertebb ilyen munkák: Rodolphe -Busser francia, Gusinde, 
Mengewein, Battke német tankönyvei). E könyvek legtöbb példájában a me- 
lodika es ritmika mesterségesnek tűnik, minek főoka, hogy hiányzik a hozzá­
juk képzelt kiséret, mely az erőltetettnek tűnő melodikus lépéseket és tulajdon-

*> A legelterjedtebb kariskolák szerzői: Wullner, Kistler, E. Thomas, Friedlánder (németek), 
Szabados (magyar), Chapuis (francia).

Pesti könyv nyomda r. t. metszése és nyomása . R.ésTsa414O 



képpen complementair ritmusokat kellően megvilágítaná. (Éppen ezért figyel­
meztetjük a tanítót, hogy az említettektől származó, valamint a Wülln er-ének- 
kargyakorlatokból jelen munkába fölvett néhány tanulságos példát csakis 
kisérettel használja.)

Jegyzet. A. Chapuis munkája (Le^ons de Solfége) szintén túllépi a rendes iskola-hang- 
terjedelmének felső határát; a szükséges harmoniaaláfestést azonban oly módon pótolja,hogy 
állandóan két szólammal dolgozik (egy magas és egy mély fekvésűvel). A zenediktálás anyagát 
teljesen kimerítő nagyméretű munka A. Lavignac: Cours complet théoretique ct pratique de 
Dictée Musicale című műve,- melodikusán rendezett egyszólamú gyakorlatainak muzikális ér­
téke azonban a közepest sem éri el. Nem jobb Roger-Ducasse „Ecole de la Dictée“-je sem

Jelen gyakorlókönyv a Zeneművészeti Főiskola u. n. előkészítő osztályai szá­
mára készült, s így nem volt szükséges, hogy a solfége legelemibb fokáról in - 
dúljon ki; a hangszertanitás modern módszerével nevelt tanuló az elmélet kezdő 
ismereteivel és a hangköz-eltalálás elemi föladataival már az előkészítő osztá­
lyokat megelőző tanulmányai során megbarátkozik. Mindazt, ami Szabados Béla 
„Solfége-munkájában Rozsnyai kiadása) „a zenei alapismeretek gyakorlati utón 
való tanítása**- ként körülbelül az első 25 oldalon szerepel, az előkészítő tanfo­
lyamba lépő növendéknek már legnagyobbrészt tudnia kell. Ezenkívül Szabados 
könyve az említett külföldi munkákkal egyezően nem alkalmazza a solfége - 
követelte egyszólamüság klasszikus anyagát; a népdalt, hanem szintén több- 
szólamúan érzett példák legfelső szólamát nyújtja gyakorlataiként.- Gusinde 
munkájában (Übungsschule für musikalische Gehörbildung) az akkordtanra, 
Cigurációra, modulációra és kontrapunktra tartozó fejezetek is vannak; az ily 
természetű hallásképző gyakorlatokat az előkészítő solfége után sorra kerülő 
„elmélet**-tanítás keretébe tartjuk utalandónak, tekintettel arra, hogy a zene­
elmélet újabb módszere a hallásképzést helyezte a tanítás középpontjába.

A fölhasznált népdal- anyaghoz túlnyomó részben Kodály Zoltán és Bartók 
Béla szívessége révén jutottunk. Igyekeztünk oly módon összeválogatni a pél­
dákat, hogy a növendékek örömmel foglalkozzanak a tárggyal. Kánonokat 
azért volt kénytelen az összeállító maga is készíteni, mert más szerzők kánon­
jaihoz nem jutott kellő számban. ( Amely kánonnak nincs megjelölve szárma­
zása, azt az összeállító készítette.)

1921, junius hó MOLNÁR ANTAL.
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Bevezetés.

A gyakorlatokat szolmizálva kell énekelni, vagyis úgy, hogy u-re és a be­
lőle származtatott nevű hangokra (cesz, eisz) ,.do‘-t mondunk, d-re és a belőle 
származtatott nevű hangokra „re“-t, s hasonlóan a további hangokra„mi‘‘„fa“ 
,sol“ „laj „si^-t mondunk. Erősen melizmás helyeket nem lehet szolmizálva 
énekelni; ilyen esetekben „lal-la“ szöveg alkalmazandó. Az élőké CVbrsehlag 
sem kap külön szolmizacios szócskát, hanem szövegében is ahhoz a hanghoz 
csatlakozik, melyhez kötve van. Tanácsos a gyakorlatokat leritmizálás előtt 
tvagy után) végig-szolmizálni (ritmus nélkül). Ügyelni kell a helyes tagolás­
ra (frazírozásra), ami az énekben azt jelenti, hogy -ha csak lehet - frázis be­
fejeztével kell lélekzetet venni. Hogy hol végződik frázis, arra ösztönszerűen 
kell rájönnie a tanulónak, éppen ezért csak kétes helyeken és ritkán alkal­
maztuk, a frazirozó-jelet (>). A tanító részéről leginkább ott szükséges a he­
lyes tagolásban való útbaigazítás, hol két frázis egybeolvadt (az egybeolvadás 
többnyire oly módon történik, hogy az előbbi frázisnak utolsó hangja egybe - 
esik az utóbbi frázis első hangjával); ilyenkor azt a frázist csonkítjuk meg a 
lélekzetvétel által, mely a kettő közül a kevésbbé fontos (ha p. o. két össze­
olvadt frázis közül a 2. frázis a zenedarab témája, mint ahogy ez a Bertalotti- 
féle, e bevezetésben később még idézendő, gyakorlatokban gyakran előfordul, 
akkor a téma kiemelése végett okvetlenül a 2. frázis első hangja előtt lélek - 
zunk, miáltal az előtte lev® frázisról levágtuk annak befejező hangját).

Taktus nélküli gyakorlatok kivételével minden gyakorlat éneklése közben 
állandóan ütemezsenek a növendékek.

A solfége gyakorló-anyaga három részre osztható. Ezek 1) Lapról olvasó 
gyakorlatok. 2) Többszólamú gyakorlatok. 3) Hangelképzelést fejlesztő gyakor­
latok.

1. A lapról olvasó gyakorlatokat
következő előkészítő gyakorlatok támasztják alá:

a) Ritmikus gyakorlatok.

Minden gyakorlat leéneklése előtt leritmizálás történik oly módon, hogy 
a tanúlók a darab ritmusát ceruzájukkal a pádon lekopogják. Ezután követ- 
kezhetik a szolmizáció és ritmizálás egybekötése úgy, hogy a tanulók ütemez­
ve és pontosan ritmizálva dallam nélkül (beszédhangon) leszolmizálják a gya­
korlatot. Szokatlanabb ritmikus formákat úgy kell bevezetni, hogy előbb a 
már ismert augmentált vagy diminuált formájukat mutatjuk be. Pl. £ f * 
bevezetésekor a példát leírjuk augmentált alakban, úgy hogy az uj ritmus a 
már ismert p f f formában mutatkozik helyett 4). A g, | stb. taktust 
úgy vezethetjük be, hogy az illető példákat előbb 4-ben, 4-ben stb. < a már 
megszokott diminuált alakban) mutatjuk be.

R.é. 4M0



Szükséges gyakorlat a már leénekelt vagy lediktált példa ritmusának megvál­

toztatása is, ilyenkor kerülhet pl. |* * * f helyébe p f 
helyébe ’ f f " helyébe f helyébe

• r
stb.; és ify módon

vezethetők be különlegesebb szinkopás ritmusok is, mint pl. *

stb. Adott dallam ritmikus variációjának példája lehet a követ­
kező Rodolyhe-féle gyakorlat.

Téma.

Nem tvil népes osztályokban növendék is vezényelheti az éneklést (úgy alapról 
éneklő, mint a többszólamú gyakorlatokét) oly módon, hogy az osztály elé áll­
va és feléje fordulva ütemez (amit különben a tanító tesz).
Igen fejlesztő hatású ritmus-gyakorlat a már ütemzéssel jól begyakorolt pél­
dák ütemxés nélkül való leéneklése (úgy a lapról való, mint a többszólamú 
gyakorlatoknál .

b) Skálagyakorlatok.

Minden tanórán el kell énekeltetni a soron lévő hangnem skáláját és pe­
dig nem csupán egy oktáv terjedelemben, hanem az egész használt énekte­
rületen végig pl- E-durban h-tól c2-ig, A-durban a tói e ig stb.), 
részben taktus nélkül, részben taktusba osztva, vagy egyenletes ritmussal vagy 
pedig különféle módon ritinizálva. A gyakorlókönyv úgy van beosztva, hogy 
a példák ritmikai nehézsége hangnemről- hangnemre fokozódik; így kell a 
skálagyakorlatokkal is eljárni, állandóan összefüggésben maradva az illető 
hangnem példáinak ritmikai formáival. Különlegesebb ritmusok bevezetése 
átalakítás utján a skálagyakorlatokon belül is hasznos, így pl.

ezen ritmikus skálagyakorlat átalakításai:

R és T’» 4140



Hasonlóképpen átalakítható a többszólamú hangsorgyakn-i--1 -i'"'iu8a 18 a 
kótaervcn.v fölbontása által (1. lejjebb): pl. o o helyett vehető .. . . . 
vagy a J J helyett vehető J J J J otb. Igen hasznos hangsorgyakor-
lat a hangnemek quintkörének végigéneklése a do-tú\ do-ig terjedő vonalon 
föl- és leskálázva úgy, hogy majd a keresztes hangnemeket énekeljük végig 
C-durtól Cisz-durig és vissza (domináns-irány), majd a bé-s hangnemeket C- 
durtól Cesz-durig és vissza (szubdomináns-irány). ahogy ez Szabados Béla 
Solfége-müvében is található (63.-65- oJ.

c) Hangközgyakorlatok.

1. Táblára írt gyakorlat leéneklése előtt annak hangjait különféle sorrend­
ben és meghatározott ritmus nélkül énekeltetjük (a hangokra a tanító egyen­
ként rámutat). 2. Táblára irt ritmus alá (annak lekopogása után az éneklendö 
hangok fokszámát Írjuk és aszerint énekeltetjük le a gyakorlatot; ezt megelőz­
heti a gyakorlatnak csupán fok-számok szerint való leéneklése meghatározott 
ritmus nélkül, rámutatás utján. Pl. Beethoven „Freude, schöner Grötterfunken _ 
jának első mondata igy volna táblára jegyezendő':

D-dur. J J J I J • J J I J J J I J-
8 45 5432 1 23 3 22

A középütt fekvő oktáv fölötti hangok számjelzése fölül kap vonást pl 
C-durban e2 jelzése: 3: a középütt fekvő oktáv alatti hangok számjelzése alul 
kap vonást, pl. C-durban „a“ jelzése fi. A fokszámok szerint való éneklés leg­
praktikusabb módja az, amikor ujjaival jelzi a tanító a fokszámot.

1. = hüvelykujj, 2. = hüvelykujj + mutatóujj stb., 5 = mind az öt ujj, 6. z hüvelykujj + 
kisujj, 7. z kisujj. A használt legmélyebb alaphang alatti hangok (7., 6. stb.) jelzése 
ugyanúgy történik, csakhogy az ujjak nem fölfelé, hanem lefelé vannak,- az L, 2. stb. 
hangok jelzése is ugyanúgy történik, csakhogy a kéz magasra emelkedik, miga középső 
(rendes) oktáv hangjainak jelzésekor normális helyzetben van.

Mindezen fokszámgyakorlatok megfordítása is hasznos, az t. L, hogy mega­
dott hangnévre, vagy pedig megadott hangra a tanulók (egyenként vagy kórus­
ban) mondják a fokszámot. A fokszám-gyakorlatok utján kell odáig juttatnunk 
a növendékeket, hogy gyorsan és biztosan fölismerjék a különbséget, mely ugyan­
azon hang más-más hangnemben való szereplése közt van (pl. „g“ C-durban 5. 
fok, Asz-durban 7. fok). -A lapról olvasás tanító módszerének egyik legfonto­
sabb segédeszköze a „megjegyzett hang“ (Merkton)-ra való támaszkodás, mely 
hang többnyire az 1. fokon épült (tonikai) hármashangzat valamelyik hangja. 
Ha pl. a következő hangközgyakorlatot alkalmazzuk (a quarthangkÖz „kiméré- 

seu kisebb hangközök segítségével): , akkor a kereszttel

jelölt „c‘‘ hang a megjegyzett hang (Guainde).
R. ŐTS1 4140
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— „„„„ i^vüi az „elképzelt (néma) Aaw^-ÍDenkton-) okra is, 
vagyis az éneklendő nagyobb intervallumok közt fekvő skála- vagy akt"'—“‘an- 
gokra, melyeket nem énekliink, csak elképzelünk p' - gyakorlatban

a zárójelbe foglalt hang az elképzelt hang (Gusinde). — A III, évfolyamon 
kromatikus hangközgyakorlatok alkalmazandók, pl.

Íg— 1 1..  7 .1 ।' —
.a. CGua-d.).

Használható hangközgyakorlatok találhatók Wüllnerheji (I. Stufe).(TöbbszóL. 
mu hangközgyakorlatokról lejjebb lesz szó.)-Nem-kevésbbé fontosak a hang­
közeltalálásra való tanításban a

d) sequentia gyakorlatok,

vagyis olyan gyakorlatok, melyekben egy adott (fölirt) többnyire rövid minta 
hangegymásutánját és ritmusát más-más fokon megismételjük, követjük.
1 Sequentia-gyakorlatok is végezhetők előbb taktus és meghatározott ritmus 
nélkül.) P. o. a szext-hangköz begyakorlására alkalmas sequentia-gyakorlat

melyben minden páratlan számú taktus ( + -tel jelölt) utolsó hangja a„meg- 
jegyzett hangi* Alkalmasak a sequentia-gyakorlatok a tanulóknak különlege­
sebb ritmikus alakzatokban való otthonossá tevésére is: ilyenek pl.

A III. évfolyamon kromatikus sequentia-gyakorlatok alkalmazandók, pl.

stb.
(Gusinde

f Többszólamú sequentiás gyakorlatokról később lesz szó.)

R.w Ts-“ 4U0
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e) Hangnemgyakorlatok.

Ugyanazon dallam (dallamrészlet, frázis) leéneklendő más-más hangnem­
ben, vagy 1.) ngy, hogy a hangok megmaradnak, csak a darab előjegyzése vál­
tozik, vagy pedig 2.) úgy, hogy a hangok áthelyeződnek előbbi fokjelentésük 
megtartásával. A moll-hangnemek bevezetésekor (II. évfolyam elején) taná­
csos az I. év C-dur anyagából az arra alkalmas melódiák közül néhányat az 
egynevű mollra alakíttatni át [alkalmas erre többek közt pl. a 32. sz. dallam, 
(lapról olv. gy.) melyet a nép inollban is énekel]. A II. évfolyamon általában 
minden hangnemben szükséges gyakorlat: frázisok, dallamok átalakítása moh­
ból az egynevű durra vagy viszont. (A gyakorlókönyv berendezése olyan, hogy a 
II. évfolyam nagyjában mindig azon moll-hangnem gyakorlásánál tarthat, mely­
nek egynevű durja az I. évfolyamon soros, mi megkönnyíti az olyan növendék 
tanulását, ki a két évfolyamot egyidejűleg végzi.)

2. A többszólamú gyakorlatokat
következő előkészítő gyakorlatok támasztják alá:

^Egyszólamu gyakorlatok csoportokra oszló éneklése

oly módon, hogy a csoportok a dallam megfelelő részeit fölváltva éneklik 
(azonban mindegyik növendék állandóan ütemez). A példák közt némelyiket 
ily o'lból megfelelő jellel részekre is osztottuk (pl. a 4. számú lapról olvasó 
gyakorlatot, stb.).

b) Többszólamú ritmus-g-yakorlatokat

úgy kapunk, ha valamely többszólamú darabot együttesben leritmizáltatunk. 
Ennek előkészítő gyakorlata lehet a táblán egymás alá irt ritmusok csopor­
tokra oszló együttes leritmizálása; ily módon gyakorolhatók külön az éneklen- 
dő darabban előforduló nehezebb complementair-ritmusok.

c) Többszólamú skálagyakorlatok.

Könnyebb többszólamú hangsorgyakorlatokat a tanító szólamonként elö- 
énekelhet, bonyolultabbakat a táblára írhat. Az itt mintának adott gyakorla­
tok legnagyobb része olyan, hogy kellő utasítás után kóta nélkül énekelhető; 
mindezek az egynevű mollban is használhatók és pedig többnyire úgy naturá­
lis, mint harmonikus, valamint melodikus formában.

R.Í»T6* 4140
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Minták kétszólamu skálagyakorlatok készítéséhez: 

H-, C- és Cisz-ben.

F-, Fisz- és G-ben. 
Canone á 2 2 oe _______ ________ _______ ________

r tr r lr r JJ.J Ijp

B ■». T'“ ti ki
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Fi ne.
Asz-, A- és B-ben.

Használható kétszólamu skálaszerú gyakorlatok találhatók Wíillnerhen II. 
Stufe IV. fejezet 1.-30. sz.-Jó hangsorgya kori átok a könyvben lévő Pamgeron 
félék is (I. rész, kétszólamu gyakorlatok közt 5.. 9., 11. és 14.sz.,II.rész 16^25.sz.

^Többszólamú hangközgyakorlatok
is készíthetők oly célból, hogy a növendékek több kedvvel gyakorolják a 
hangköz-eltalálást. Példa:

NB. a szeptim és sext hangközök gyakorlásának helyét jelzi _ Kitűnő többszólamú 
hangközgyakorlat a 11. sz. kánon is (Bertalottitó\Y

e i Többszólamú sequentiás gyakorlatok

is készíthetők hasonló célból. Példa.
Allegro moderato.

R . T‘" JISO
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f) Rögtönzött kísérettel ellátott gyakorlatok.

Az alkalmas egyszólamu példa eléneklése után a tanító 2. szólamot rög­
tönözhet hozzá (melyet fölir a táblára) és pedig lehetőleg önálló dallamveze­
téssel; a növendékek egyik fele énekelje a könyvben lévő dallamot, másik 
fele pedig ugyanakkor a táblán lévőt. Pl. a 76. sz. lapról olvasó gyakorlat 
2. szólama ez lehet-.

Lehet u. n. tercelö gyakorlatokat is rögtönözni i alsó tercben való kisé - 
résre első sorban a terchangon végződő („Kad ) dur-dallamok alkal­
masak (pl. 29. sz. vagy a 28. sz. második része a lapról olvasó gyakorlatok 
közül)__

A könyvben lévő kétszólamu darabokon kivül a II. és III. évfolyamon 
okvetlenül alkalmazandók Angelo Bertalotti bolognai énektanár (1666-1747) 
kétszólamu kar-solfeggioi is (50 zweistimmige Chor-Solfeggien für Sopran 
und Alt, Peters-kiadás 2121. sz.). Ezek válogatott hangú kórusnövendékek 
számára készültek, hangterjedelmük túllépi tehát az átlagos iskolai hang 
határait; éppen ezért jórészt csak letranszponálva énekelhetek. Minthogy 
sorrendjük nem metodikus, közölnünk kell, milyen sorrendben tanácsos tani 
tani őket: 5, 7, 6, 1, 28, 29, 19, 2, 4, 3, 8, 24, 33, 12, 14, 26, 47, 13, 35, 36. 
37, 23, 42, 22, 45, 15, 17, 16, 9, 20, 21, 34, 27, 18, 39, 40, 38. 11, 
31, 10, 50, 41, 25, 44, 30, 32, 48, 43, 49, 46.

Ft. X. Habért szerint következő előkészítő gyakorlatok szükségesek a Bertalotti - 
darabokhoz: 1.) Egy növendék beszédhangon szolmizálja a kótákat, a többiek pedig figyel 
ni kényszerülnek azáltal, hogy majd egyikük, majd másikuk folytatja az olvasást.
2 .) Egy növendék megnevezi a hangközöket, ahogy egymásután következnek. 3.) Elvé - 
geztetjük a taktusbeosztast ütemezés által. 4.) A felső szólam jobb énekesei előadják a 
maguk szólamát, a tanító segít hozzá (esetleg hegedűvel), a mély szólam jobb énekesei 
hangosán kopogják a taktust; és megfordítva. 5.) Az utóbbi gyakorlatot teljes létszám­
mal. 6.) Az előhaladottabbakkal megkísérelhetjük ezek után a darab Icétsxólamv leéne- 
keltetéset; a tanitő hangosan számol s csak szükség esetén segit, majd itt, majd ott._  
A következő órán ismételjük a darabot s akkor már mindenki részt vesz benne, és egye­
sek magukban (solo) is énekelhetik a szólamukat.

* A Wüllner U. Stufe-ben található szintén igen szép kétszólamu darabo­
kat Durante-, bcarlatti-, stb. tői) csak kivételesen jó hangú osztályok hasz­
nálhatják. A normál-hangterjedelmen belül ezek között csa k a következő 
La»so-féle darabok maradnak: 83., 88. sz. ;a II. évfolyamra valók), 86.sz 
ía III. évfolyamra való,.

R.^ Tw 414.
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A kánono^aX következőképp kell használni:
A ce jel mutatja, hol tart az 1. (kezdő) szólam, amikor a 2., 3. stb. szólam 
belép. Az a hely, ahol befejezés lehetséges, többnyire meg van jelölve - 
val. Ha a tanitó be akarja fejeztetni a kánon éneklését, akkor kevéssel a 
befejezés időpontja előtt kopog, és erre a növendékek mindegyik szólam - 
csoportja azon a O-val jelzett hangon fejezi be az éneklést, melyhez a ko­
pogás után legelőször érkezik. A kánonok egyenlő fekvésű (aequal) han­
goknak és pedig fagy női (gyermek) fagy férfi hangoknak valók. Ha kisebb 
számban férfi-hangok is vannak az osztályban, mindegyik szólam csoportjá­
ban vegyítsük a női (gyermek-) és férfi-hangot, hogy az összhang helyes 
maradjon. Ha nincs annyi férfi jelen, hogy mindegyik szólamban legalább 
egy férfihang résztvehessen. akkor a férfiak inkább ne vegyenek részt a ká­
non-éneklésben (hanem esetlég fölváltva vezessék a kánont). Tanácsos a 
kánon többszólamú előadasa előtt begyakorlás végett az egész darabot egy- 
szólamúan (unisono) végig énekeltetni.

3 . Hangelképzelést fejlesztő gyakorlatok.

a) Kihagryó gyakorlatok.

Végezhetők a skála- és scquentia-gyakorlatokkal és a lapról éneklést 
szolgáló dallamokkal is, az ily célból előre meghatározott taktusrészek ki - 
hagyása utján. (Taktus nélküli gyakorlatoknál a kihagyandó hangokat Így 
lehet meghatározni: pl. „minden második hang elmarad1" stb.) A kihagyott 
hangok ily módon elképzelt hangokká lesznek. A kihagyó gyakorlatot előbb 
ütemzéssel, majd ütemzés nélkül végezzük; utóbbi esetben figyelhetjük meg 
legélesebben a növendékek ritmus - érzékét és lélekjelenlétét.

b) Kóta nélkül (kívülről) éneklés (memorizálás:.

a, A melódiát kotából leénekeltetjük, majd részletenként kóta nélkül leéne- 
keltetjűk s minden egyes részletet a leéneklés után emlékezetből leiratunk.

í) A melódiát kotából leénekeltetjük, majd részletenként kóta nélkül s végül 
az egész dallamot kóta nélkül: az igy megtanult melódiát emlékezetbe leíratjuk.

c> Az emlékezetből leénekelt dallamot megjegyeztetjük és később (miután 
közben egyéb gyakorlatok folytak) újra emlékezetből elénekeltetjük.

•) Ismert gyermeki példája a kihagyó éneklésnek: „Hajmás! Péter*’

HA T*-" 4M0
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c Diktáló gyakorlatok (zenediktálás .

A diktálás frázisonként (esetleg kisebb motívumonként) történik; tak­
tusonként csak akkor, ha taktus és frázis egybeesik. Ha taktus és frázis 

• —-nem-esik-egybe, akkor ^helytelen a taktusonként való diktálás. A tanító 
jelezheti a taktus ritmikus főhangsulyát (de nem azáltal, hogy hangerősségi 
nyomatéket ad a föhangsulyon levő hangra, hanem azáltal, hogy a taktus ele­
jét kopogással jelzi); odáig kell azonban fejlesztenie a növendékeket, hogy 
azok önállóan fölismerjék a diktált gyakorlat taktusát. Mielőtt magát a 
gyakorlatot megkezdjük, szükséges, hogy D a növendékek végig meghall - 
gassák a sorra kerülő dallamot 2) meghatározzák annak taktusát 3) fölis­
merjék a melódia-menet ritmikus és melodikus szabályosságait (ismétlés, meg­
egyezés, sequentia, hasonlóság, ellentétes mozgás stb.) és a dallam formájá­
nak berendezését (mondattani szimmetriák, aszimmetriák, mondatvégek föl­
ismerése, részek ismétlődése). Tanácsos a mondatokat betűkkel megjelöltetni 
'pl. a 74. sz. diktáló gyakorlat formája aaba jelzést kap). Ritardando vagy 
O mindaddig nem diktálandó, mig a gyakorlat leírása teljesen be nem feje­
ződött, s csak azután kell pótolva hozzádiktálni azokat (vagyis újra eljátszani 
a dallamot rit.- val, illetve fermátával). — A felhasznált Gusinde-féle példák­
nak nincsen zene-értéke, s főleg ritmikus gyakorlatnak szolgálnak(I. II.évf).

a) A növendékek énekelnek.

1. A taniró a dallamot frázisonként ..lal-la’4 szöveggel utánaénekelteti 
és frázisonként lekótáztatja, majd a lekótázást ellenőrzi.

2. A tanító a dallamot frázisonként „lal-la" szöveggel utánaenekelteti 
s mindaddig nem kótáztatja le, mig a tanulók az egészet meg nem jegyez­
ték, s csak azután a teljesen végig megjegyzett melódiát emlékezetből 
lekótáztatja.

B) A növendékek nem énekelnek.

Itt nagyon szigorúan kell ügyelni, hogy a tanulók ne dúdolják hall­
hatóan a hangokat, mert épp az a cél, hogy elképzeljék azokat, hogy benső­
jükben markirózzák a ritmust és melódiát. Ütemezniük azonban (mindegyik 
önnönmagának) szabad.

1. Frázisonként diktálni.
2. Nagyobb részletekben diktálni (előrehaladott osztályokban).
A hangelképzelést fejlesztő gyakorlatok megkönnyitésére Gvsinde a gyakrabban 

előforduló figurák (hangképek) és mondattani alakulatok következő elnevezéseit hasz­
nálja (a zeneelmélet közismert terminusain kívül)■

R ér T’1 4140
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Emelkedő párok Siilyedő párok Lebegő párok

Telt végződés Fűhangsúlyon végződés Párok le- és fölívelően

Emelkedő és visszatérő szekundok Emelkedő és siilyedő trichordok Lebegő hármasok

A 2.hangesikfóhangsúlyra A 3.hang esik főhangsúlyra Láncformájú trichordok 
^111111111111^

Fonásszerű trichordok

Fölfelé haladó hexachord Visszatérő hang Fölfelé haladó heptaehord

^^eIPÍIIÍIIIÍ^^
Föloldandó sorok: Szinkópa tanításakor: A

Hompipe (régi angol tánc) alapritmusa *) Feszülő hangközök

Sequentia kihagyott Sequentia kihagyott
szekundhangú figurával terchangú figurával

.J. 77^^ ~í ~jj E"j Z/íj^ E “ Ei 

quint sequ sequ
•'Általában lehet utalni többé vagy kevésbbé ismert táncuk alapformuláira.

R éaTsa414O
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Appoggiatura, vagya várt 
hangnak mellekhangja Párhuzamos ritmus (ritmikus sequentia)

Sántító ritmus Megszakított motívum

Motívum és megfordítása A két motívum egybeolvadt Ellenszegülő motivumok

Kérdés és felelet melódiában és Kérdés.
। Szimmetrikus motívumok ritmusban korrespondeálnak. (domináns végződés)

4'T I f Jj :
Felelet. A 2. motívum az (párhuzamos

A 2. frázis az 1.-nek sequentiája 
(párhuzamos frázisok)

|ÉÍliÍlÍllIlÉl|l^^

A frázis első motívuma lépcsőzetes.

A frázis első motívuma ugrásos, második motívuma lépcsőzetes

Közeledés a tonikához és távolodás a tonikától

Mozgás a tonika körül 
(fekvő dallamrész) .

Visszatérő hangok <+> késlelte­
tik a tonika elérését

.Megnyugvó hang "a mondat (v. frázis) végén lévő aránylag hosszabb (vagy szünetet megelőző )hang. 
A..mozgás célja" a határhang, mely felé valamely mozgás történik.

B.Ö1« 4140
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A dallam arany metszete** (2+2 - 4; 4+4 = 8). + megnyugvó hang.

+ 1 1 +

d) Kitaláló gyakorlatok (komponálás).

Ezek abban állnak, hogy a tanító az egyes gyakorlatból hosszabb vagy pö- 
videbb részeket elhagy (akár táblára írja a dallamot, akár diktálja azt) és az 
elhagyott részt kitaláltatja a növendékekkel. Kezdők számára csak a monda.- 
befejező egy vagy néhány hangot hagyja ki, később mind hosszabb részleteket 
hagyhat el. Házi föladatnak adhatók eleinte egy vagy több kihagyással leirt 
dallamok, melyeknek elmaradt részeit a tanulók otthon pótolják. Később a 
növendékekre rá kell bízni teljes dallamok komponálását, figyelmeztetv u* 
két arra, hogy csakis elképzelt dallamokat írjanak le, sohase vegyenek se­
gítségül hangszert a komponáláshoz. A házi gyakorlat leéneklését rövid meg­
beszélés követheti, melyben azok a növendékek vesznek részt, kik a hallott 
kompozícióban helytelenséget véltek észrevenni.

Gvsinde hallá sfejlesztő gyakorlókönyve még a következő tanácsokat adja aj A 
lapról éneklő gyakorlatokhoz: 1.) Taktu vonalak beiratandók azok nélkül fölirt dallam 
kólájába (metrizálás). 2.; A táblára írt dallamok kótaképében különböző színek alkal­
mazandók a különböző mozgásirányok jelölésére (színes kréták segítségével), b) A 
hangelképzelő gyakorlatokhoz: 1. A tanító a dallam menetét írekkel ábrázolja (grafi­
kus vetítés, optikai szimbólum ?. 2.) Előre meghatározott hangképek (figurák) készíten­
dők adott kezdőhangok folytatásaként különböző ütemnemekben. 3.) Helytelenül (pl. 
rossz bevégzéssel, kellemetlen hatású ritmussal) fölirt dallam kijavítandó. 4.) A dallam 
különféle ritmusú figurácios hangokkal diszitendő ki.—

— Az órabeosztásnál arra kell igyekezni, hogy a tanulók hangszálai lehető­
leg ne fáradjanak ki, tehát úgy kell beosztani az óra anyagát, hogy az é- 
neklő gyakorlatok közé ritmus-gyakorlat és diktálő-gyakorlat kerüljöu. 
Átlagos beosztásnak alkalmas pl.: 1.) skálagyakorlat, hangköz gyakorlat, 
sequentiák, 2.) a leéneklendő dallam ritmusának és fokszámainak gyakorlá­
sa, 3.J házi gyakorlatok leéneklése (egyénenként;, 4.; a 2) alatti dallam 
tfsoportos leéneklése, memorizálása és átalakítása, 5.) további elképzelést - 
fejlesztő gyakorlat ^többnyire diktálás), 6.) többszólamú gyakorlat ritmusá­
nak gyakorlása ^esetleg átalakítása is;, 7.} többszólamú gyakorlat szólamon­
ként való, majd együttes leéneklése. (E beosztás szükség szerint változha- 
tik.) A solfége sikeres tanításához osztályonként legalább heti 3 óra 
szükséges.

A gyakorlókönyv példái csak a nyers anyagot szolgáltatják, melybe éle 
tét önteni: a tanító föladata.
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Rövidítések:

A. d. L. = Auswahl deutscher Lieder c. gyűjteményből (Leipzig 1844 ;
B. K. = Bartók és Kodály kéziratban lévő) népdalgyűjtésének darabjai közül
B. m. t. = Bartók Béla magyarországi tőt gyűjtéséből
B. m. r. = Bartók Béla magyarországi román gyűjtéséből
D = Erk - Böhme: Deutscher Liederhort c. gyűjteményből Leipzig 1893) 
D.K. = Maria Kühn: Alté deutsche Kinderlieder c. müvéből
DM = durmoll
D + M = dur és az egynevü moll
Eccl. = egyházi dal
Fr- = Wekerliv. Chansoné populaires des Provinces de Francé c. gyűjtemény 

bői (Paris 1860)
Kad V. = végződik az V- fokon <stb.)
Koehler = W. Koehler ..Liedergarten*1 I.-ből (Hamburg 1900 '
L. L. = O. H. Lángé -. Auslándischer Liederschatz 3. munkából
MD = molldur
M + D = moll és az egynevü dur
Morva = Bartók-Janácek: Národní Pisné Moravské c. gyűjteményből < Prága 1901) 
repet. = repetitio (ismétlés)
R. M. gy. = Baiehel Melánia k. a. gyűjtésé
Rodolphe = Bodolphe-Busser: Célebre Solfége c. müvéből (Paris. Leduc)
Rom — Bartók Béla: Cántece poporale románeeti din comitatul Bihor(Ungaria) 

c. gyűjteményből (.Bukarest 1913)
Scholz = B. Scholz „Kontrapunkt” c. müvéből ( Leipzig 1904)
sequ. = sequentia
SÍ. = Slovenské Spevy c. gyűjteményből ^Turocszentmárton 1880-1907)
T. V = kitérés az V. fok hangnemébe
var. = variatio (változat
Wüllner = Fr. Wvllner: Chorübungen dér Münchner Musikschule c. müvéből
1 = a dallam 1. üteme, 2 = a dallam 2. üteme stb.
III $ — a III. fok fölfelé alterálva stb.)

— ugyanaz a dallamrész tiszta-quinttel magasabban, — tiszta-quart- 
tal mélyebben stb./

Ahol nincs a gyakorlaton tempó -jelzés, ott közép-tempó értendő.

r é- T’«
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Lapról olvasó gyakorlatok.

C Dur.

f, vi T>" 4140.
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Q _____ ___ . : _________________ Morva.

ia

Fine. D. C. al Fine.
Moderato.

Berceuse.

M- 4^: U JTTJÍ;?-
5̂

♦ Francia népszerű dal.
Q_______________^_____________ ______ Französisches Volkstümliches Lied.

Jj J J I J 1

13

Allegretto. p-j-----------—।

* IS. repet.repet.

iss^sSHisssgg

/« es T 4140



23 Danza ungherese.

repetád lib.)' br
. repet. p, piü volté repet.

Allegretto. repet. ____________________ _________

J IJ J

B.K.

_, _ _ ________ I1K.
N * I ’ ! ■' IS §; ! ^•r^3r|E^

ív TV
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--------T -----------_-.— —_____ ■-, B.K
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. Moderato. +

Mixolyd. ' *
a ’ ’

■ ‘ i3' ' -; 1 5 ■’ § i w
II 17

líaimbaut do Vasúéiras troubadóur
<1200 koi-ül)

R.m T’miío
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B. K

G- Dur.
Moderato.

Skót népszerű dal
-Sehottisehes Volkstümliches Lied

B T -» 4140.



48. 3 J J = • * " «H

A Andantino.> i

Dán népdal. 
Diinisolws Volkslied.

3 ■ • t’-''1 . t ío.



Aus Elsass.
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D - Dur.

Allegro non troppo. 

02

B.fsTs’ 4140.
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B - Dur.

sequ.

Allegretto non troppo.

68-^álli|ÍilOIÍ£=^^

R.és T^ 4440
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A - Dur.

A U í Morva,

Allegretto moderato.

73-í|i=ÉSIIÍlSll^^
ö ü Ü Fr-* r p r p । r rd? । r^^oSi-Lpf p i■Q^w^i

Andante girazioso semplice. TIY

7*-^IÉBl|lglllll|^
Sk<5t népszerű dal.

Schottisohes Volkstümnches Lied.

Danza ungherese.

75.

p J-j^l
R és T*" 4140.
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Es-Dur.

R esT’“4140
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E- Dur.

88.^^ J.

| J Morva.

4 É
V ' *”' st 'q u.

R.éí«TsJ>4‘140. ’3’
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As -Dur.

Skót népszerű dal.
Schottisuhes Volkstümliehes Lied.

var. L.L.

R»é« W -41AO
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II- Dur.

R.és T*8 4140.
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105-

Danza ungherese.

JfLt-íLtivyw g j£

Des-Dur.
Andantino con moto.

w7- S É
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Fis-Dur.

ív#

, __ , Morva.

U 1 I ' sequ

R. pr T4 bio



38 Ges-Dur.

Cseh népdal. 
Czechisches Volkslicd.

Cis-Dur.

R. r« T"-" 4140.
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Ces - Dur.

Moderato. _ _

«« á ÉS 3a!! -
_ o Piu mosso.

P.M T’» 4U0.
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Kétszoiamú gyakorlatok.

TUTTI.TUTTI.

CHORAL:

öeholz.

(Eocl.)

Allegro moderato.

SOPRAN.

3.
ALT.

Allegretto. Bolero.

Larousse nagy Encyklopediájábol 
Aus dér grossen Enzykíopedie von Larousse.



R es T’MlíO.



R.é« T“ 4140



43Poco allegretto. Echo ____

Német népszerű dal.
Deutsches Volkstümliches Lied.

15.

Deutsches Volkstümhches Lied

R <í» Tb> 4140
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Diktáló nakorlatoL

C -Dur.

. Andante. repet. Sl.

____  ______ _______ _____ _ ________ ______  ____BK.
8- ^Ííl||plÍBÍEpl|ÍÍII^

. __ 11, lleMorval

»• .í 1SiHP
A Moderato.  dk.

Allegretto. ____ ____

11 IÍ ^É^eIIÍí^^
Régi francia chanson.

> repet. repet. Altos französisohes Chanson.

R.é« T*." 4140.



Ill.bassa
Tempó didanza moderato. ropot B. K.

* repet.________ 81.

21. f

Un poco moderato. _____ BK.

Fine. D.C.al Fine.
R .M T’" 4140.
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IV. hassa

R m T"a 4140.
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F-Dur.



B - Dur.

«0.

A . 4*8 TB® 4140 (4>



50 A-Dur.
Allegro non troppo.

63. - ÉJS 1Ha EHH -Ep

7
Német népszerű dal.

Deutsehes Volkstümliches Lied.

Es-Dur.

K.e* T** 4140.
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E - Dur.

As-Dur«

BT^1 4U<’



H-Dur.

Des-Dur.

R.ésTs« 4140.



Fis-Dur.

* u u B K

fi A 4, „___ „___ ,. ___________ _____ BK
95.

B. ni. r

98.7

Ges-Dur.

R.esT’“ 4140.



54

Cis-Dur.

Ces-Dur.

Kad.III.

Kánonok.

R . ■* T*" *mo
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. Allegretto. a

R T*H 41 ío
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R.»» T'-n 4140.



ni
Andante.

Andante con moto. 3

. 8 Allegro risoluto. 2
19-

* 3. ^0 4-. c^

I •• § j SS1 ■-’ i -1 ■■ í..1 fj
a 5.cc _ _ __ $

*' ♦ ■* ■¥ ~-^"

A 7-H <x> Borion 11.(1767-1844)

p S r S
R.psT"' H40
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3. „

Allegretto.
“ S fi fe jf %•09_  Cherubini.

S6-

H,é.T«*414«



5ÍÍ

।3. oe 4. se Koehler

Moderato.

Mlegretto. 9

3 L é í SS <* v ।

R Oi T’n 4140.
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. u Andantino. 

ir«<r * * *
2. aa

1^-! 11 
* (p-)

R.és T’* 4140.
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Rés Ta* 4140.
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Cherubini
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ZENEIRODALMI művek
Kalauz a zongoratanításban. Rendszeres tanterv a tanulás kezdetétől 

a legmagasabb kiképzésig. Gyakorlatok, előadási darabok évfolyamon­
ként csoportosítva, tematikus hangjegymutatványokkal CHOVÁN K. 

methodikája nyomán szerk. Rozsnyai K.
A hegedűjáték és tanítási módszere. (Methodika.) Irta: BLOCH ]. 

Harmadik javított és bővített kiadás. Történelmi és gyakorlati zeneelmé­
leti rész egy kötetben, 426 oldalon, 80 ábrával és 670 hangjegypéldával.

Hangképzés. Tanulmány énekesek, színészek, szónokok, énekmesterek 
és kántorok számára. Irta : CSIKV ]ÁNOS, 19 ábrával.

Az iskolai karénektanítás pedagógiája.
Irta: Dr. KACSÓH PONGRÁC. Számos ábrával és kottapéldával.

Kariskolai kézikönyv kartanulmányok, az énektanárképesítő tanfolyam 
és az alsóbb karének-osztály számára. Irta: SZABADOS BÉLA. 
I. kötet. Kartanulmányok külön zongorakisérettel.
II. kötet. A kartanulmányok folytatása.

A középiskolai énektanítóképző részére és magánhasználatra:
a) A transzponálás módszertana. Szerk. ANTALFFV-ZSIROS D.

Op. 25. Ezzel párhuzamosan elvégzendő tananyag:
b) Az énekkari partitúra-olvasás kézikönyve.Szerk. ANTALFFV- 

ZSIROS D. Op. 26.
Költészetfan. A zeneszerzési és orgonatanszakok I. osztálya, a magán­

énekek II. oszt., a tanárképző és középiskolai énektanárképesítő tan­
folyamok számára. Irta: MORAVCSIK GÉZA.

Pedagógiai jegyzetek. Irta: MORAVCSIK G.
Általános zenetörténet. Irta: Dr. MOLNÁR GÉZA. Számos képpel 

és hangjegypéldával. 2 kötet.
A magyar zene elmélete. Irta: Dr. MOLNÁR GÉZA.
Zongoraiskola, elméleti és gyakorlati. Irta : CHOVÁN K. 2 kötetben. 
Hegedűiskola. írták: HOHMANN-BLOCH (Bloch op. 45) 4 kötetben. 
Mélyhegedű (Viola) elméleti és gyakorlati iskola. Irta : SZERÉMI G. 
Gordonkaiskola, elméleti és gyakorlati. Irta: SCH1FFER A. 2 kötetben. 
Orgonaiskola, elméleti és gyakorlati. Irta : ANTALFFV-ZSIROSS D.

I. kötet: Az első tanév anyaga. Tartalma : 1. Az orgonáról. 2. A manuái- 
játék. 3. A pedáljáték. 4. A manuál- és pedálösszjáték lábhegyekkel. 5- A 
művészies pedálapplikatura. A lábsarok használata.
II. kötet: A második tanév anyaga. Tartalma: 6. Korálok és korái - 
előjátékok. 7. Triók. 8. Fughetták és fugák. 9. A gregorián egyházi ének 
és annak harmonikus kísérete.

Harmoniumiskola, elméleti és gyakorlati, különös tekintettel a magán- 
tanulásra. Irta: SZTOJANOVITS ]ENÖ.

Új nagy fuvolaiskola. Irta: BUROSE A. 2 kötetben.
1. köt.: Elemi tanfolyam. A fuvolajáték tanítása. A művészi játék előiskolája.
II. köt.: A fuvolaművész iskolája. _____________________ _

EHWmü-kereskedése Budapest, HL Muzeum-kdrűt 15.



Énektanárok és tanulók figyelmébe!

AZ ÉNEKTANÍTÁS módszeres vezérfonala
az Országos Magyar Királyi Zeneakadémia tanterve szerint.

magánének. | Az előkészítő tanfolyam anyaga.
SÍK JÓZSEF. .Elméleti és gyakorlati énekiskola" elméleti, részéből a megfelelő hangképzési gyakorlatok 

, hangsorok, az intonáció, hangközök gyakorlása. Teljes „elméleti rész"- . .
SÍK JÓZSEF énekiskoláia gyakorlati részének 1. kötete, mely Concone, Rossmi Aprile, Marehesi és 

Tosti müveiből 50 solfeggiót tartalmaz szemelvényesen összeválogatva, fokozatosan rendezve, 
magvarázó jegyzetekkel. ,... .. . .

— Tenor vagv bariton hangok részére : Gyakorlati rész IVa kötete (Tenor) vagy IVb kötete (Bánion es basszus), 
melyek Concone és Panseron müveiből 40 solfeggiót tartalmaznak 1-12. számig válogatva.

SZABADOS B. Hangsorok. Az énekhang és hangtechnika fejlesztése. Függelék, magas és mély hangra.
A nielléktanszakokon:

Zeneelmélet: SIKLÓS A. Zenedlktálási és hallásfejlesztö gyakorlatok (Hangjegyfüzet).
— Útmutató a zenediktáláshoz.

Az akadémiai tanfolyam I. oszt, anyaga.
A hangképzés és fejlesztés folytatása. SÍK JÓSZEF énekiskolájának elméleti részéből nehezebb technikai 

. gyakorlatok, futamok, ékesitések. A „Legato* és .Portamento" fejezetek.
SIK JÓZSEF énekiskolája gyakorlati részének Ha és 11b kötetei, melyek Concone. Aprile, Marchest és 

Tosti műveiből 40 solfeggiót tartalmaznak magas vagy mély hangra.
Tenor vagy bariton részére:

SIK JÓZSEF énekiskoláia gyakorlati részének IVa kötete (Tenor) vagy IVb kötete (Bariton és basszus! 
melyek Concone és Panseron műveiből tartartalmaznak 40 solfeggiót és magánhangzótanulmányt. 
Ezekből 12—25-ig folytatólag, válogatva.

SZABADOS B. Hangsoroké Az énekhang és hangtechnika fejlesztése. Függelék, magas és mély hangra
A melléktanszakokon :

Zeneelmélet: SIKLÓS ALBERT Összhangzattanából (3. kiad.) 12 lecke.
Itangjegyfiizet (Példatár) az összhangzattanhoz 1.; II.

Akadémiai tanfolyam II. osztály.
Hangképzés folytatása. SÍK JÓZSEF énekiskolájának elméleti részéből a technikai gyakorlatok folyta-
SIK JÓZSEF énekiskolája gyakorlati' részének Illa és Ulb kötete, melyek Aprile, Bordogni. Brambilla 

Concone és Panofka 50 énektanirlmányát tartalmazzák magas vagy mélyebb (Mezzo-szoprán) és 
mély (alt) hangra.

r Tenor vagy bariton részére :
SIK JÓZSEF énekiskolája gyakorlati részének IVa kötete (Tenor) vagy IVb kötete (Bariton és basszus), 

melyek Concone és Panseron műveiből tastalmaznak 40 solfeggiót és magánhangzótannlmányt, 
folytatólag végig.

Molnár-Szabados: 30 szövegkiejtési gyakorlat.
SZABADOS B. Hangsorok. Az énekhang és hangtechnika fejlesztése. Függelék, magas es mély hangra.
SZABADOS. Műdalok 1 -V. sorozat.

A nielléktanszakokon:
Zeneelmélet. Siklós A. Összhangzattanából 4 további lecke.
Hangjegyfüzet (Példatár) az összhangzattanhoz I.; II.
Poétika, Irta Moravcsik Géza.
Általános zenetörténet. Irta dr. Molnár Géza. I. kötet.
Az alaktan elemei. Siklós Formatan könyvéből.

Akadémiai tanfolyam III. osztály.
SÍK JÓZSEF énekiskolájának elméleti részébőt a technikai gyakorlatok befejezése. Nehéz futamok és 

kádenciák. Recitativo. , ,
SÍK JÓZSEF énekiskolája gyakorlati részének Illa és Ulb kö'.etel, melyek Aprile, Borttbgni, Brambilla. 

Concone és Panofka míiveiböl 50 énektanulmányt tartalmaznak, magas vagy mélyebb (Mezzo-szoprán) 
és alt hangra, válogatva. „ ,

Va és Vb kötet, melyek Szabados Béla 12 eredeti speciális énektanulmányát tartalmazzák, különös 
tekintettel a modem zenei stílusra, magas vagy mély hangra.

SZABADOS. Miidalok I. Beethoven. LoeUe, Mendelssohn, Mozart, Schubert, Schumann 30 dala.
— Miidalok II. (Hordani, Bálidéi, lensen, Loew, Mozart, Schubert, Schumann 3U dala.
— Műdalok. III. Bmmoneini, Chopin, Cornelius, Franz, Schumann, Stradella. Wagner stb. 30 dala.

A melléktanszakokon:
Általános zenetörténet. Irta dr. Molnár Géza, ír kötet.

Hangnemek szerint való csoportosítás.
Magas hangra: Elméleti rész és Gyakorlati rész I, Ha. Illa, Va kötet, Műdalok 1—V.sorozat.
Mély hangra: Elméleti rész és Gyakorlati rész l, llb, lllb (mezzo-szoprán vagy alt) Vb kötet. Mudálok 

I—V. sorozat , „................ .....
Tenor hangra: Elméleti rész és Gyakorlati rész IVa kötet, Mudalok 1- V. sorozat.
Bariton és basszus hangra : Elméleti rész és Gyakorlati rész IVb köt., Mudalok 1- V. sorozat.
Schubert album I—II. kötet, révid. Szabados B.

Rozsnyai Károly S^Xreskedése Budapest, IV., JWuzeum-körút 15. szám.
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